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ZADANIA OPTYMALIZACY]JNE

ZADANIE 1 (5 Px)
Suma dwoéch liczb réwna jest 6. Znajdz te liczby, jesli wiadomo, ze suma podwojonego kwadratu jednej z nich

i kwadratu drugiej jest najmniejsza z mozliwych.

ZADANIE 2 (5 PKT)

W pewnym zakladzie pracy zaleznos¢ przychodéw ze sprzedazy od wielkosci produkcji wyraza w przyblize-
niu wzor p(n) = 150n, gdzie n oznacza liczbe sztuk wyprodukowanego towaru, a koszty produkgji, w zlotych,
okreéla zalezno$¢ k(n) = n® + 50n + 1600.

a) Napisz wzor funkgji z(n) - zaleznosci zysku zaktadu od wielkosci produkgji, jesli wiadomo, ze zysk jest
réznica miedzy przychodem zaktadu a kosztami produkgji.

b) Przy jakiej wielko$ci produkcji zysk wynosi 0?

¢) Jaka wielko$¢ produkgji zapewnia najwiekszy zysk? Jaki jest koszt produkcji, gdy zysk jest najwiekszy?

ZADANIE 3 (5 PKT)
W skarbcu krélewskim bylo k monet. Pierwszego dnia rano skarbnik dorzucit 25 monet, a kazdego nastepnego

ranka dorzucal o 2 monety wiecej niz dnia poprzedniego. Jednoczesnie ze skarbca krél zabieral w poludnie
kazdego dnia 50 monet. Oblicz najmniejsza liczbe k, dla ktérej w kazdym dniu w skarbcu byta co najmniej
jedna moneta, a nastepnie dla tej wartosci k oblicz, w ktérym dniu w skarbcu byta najmniejsza liczba monet.

ZADANIE 4 (5 PKT)
Wrhasciciel sklepu muzycznego , Tra-la-la” kupuje w hurtowni plyty zespotu ,Emotion” po 30 zt za sztuke i

sprzedaje 56 sztuk miesiecznie, po 50 zt za sztuke. Badania rynku wykazaly, ze kazda obnizka ceny ptyty o 1
zt, zwiekszy liczbe sprzedanych ptyt o 4 sztuki (miesiecznie).

a) Wyznacz wzér funkcji miesiecznego zysku wiasciciela sklepu , Tra-la-la” w zaleznosci od obnizki ceny
plyty zespolu ,,Emotion” (w pelnych ztotych). Podaj dziedzine tej funkcji.

b) Jaka cene ptyty powinien ustali¢ sprzedawca, aby miesieczny zysk z jej sprzedazy byl najwiekszy? Oblicz
miesieczny najwiekszy zysk wlasciciela sklepu ze sprzedazy ptyty , Emotion”.

ZADANIE 5 (5 PKT)
Liczbe 7 dzielimy na trzy czesci tak aby pierwsza byla dwa razy wieksza od drugiej. Jak nalezy dokonaé

podziatu, aby suma kwadratéw wszystkich trzech czeéci byla najmniejsza?

ZADANIE 6 (5 PKT)
Suma trzech liczb rzeczywistych dodatnich jest réwna 13. Druga liczba jest trzy razy wieksza od pierwszej.

Wyznacz trzy liczby spetniajace podane warunki tak, aby suma ich kwadratéw byta najmniejsza.

ZADANIE 7 (5 PKT)
Funkcja o wzorze f(x) = 3(—x2 4 6x + 21) opisuje wydajnoé¢ pracy robotnika w zaleznosci od czasu pracy

x, w ciagu 8-godzinnego dnia pracy. Robotnik rozpoczyna prace o godz. 7°. O ktérej godzinie jego wydajnosé
jest najwieksza?
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ZADANIE 8 (5 PKT)

Firma zajmujaca sie wynajmem lokali ma do dyspozycji 180 pomieszczerr uzytkowych. Wszystkie pomiesz-
czenia sa zajete wowczas, gdy koszt wynajmu za jeden miesiac wynosi 1200 zi. Firma oszacowala, ze kazda
kolejna podwyzka czynszu o 40 z1, zmniejsza o 5 liczbe wynajmowanych pomieszczeni. Jaki miesieczny koszt
wynajmu powinna ustali¢ ta firma, aby jej przychéd byt maksymalny? Ile wynosi maksymalny przychéd?

ZADANIE 9 (5 PKT)
Liczbe dodatnia a przedstaw w postaci sumy dwéch takich skladnikéw, aby suma ich szedcianéw byta naj-
mniejsza.

ZADANIE 10 (5 pkT)

a) Suma kwadratéw trzech kolejnych ujemnych liczb catkowitych parzystych jest réwna 116. Wyznacz te
liczby.

b) Wyznacz takie trzy kolejne liczby catkowite parzyste, ktérych suma kwadratéw jest najmniejsza z moz-
liwych.

ZADANIE 11 (5 pkT)

Z krawedzi dachu podrzucono kamien, ktéry po 2 sekundach spadt na ziemie. Wysokos¢ (wyrazona w me-
trach), na jakiej znajdowat sie kamiert nad ziemia po uplywie ¢t sekund od chwili jego podrzucenia, opisuje
funkcja h(t) = —5t> + 5t + 10, gdzie t € (0,2).

a) Podaj, z jakiej wysokosci (od ziemi) kamieni zostat podrzucony.
b) Oblicz, po jakim czasie od momentu podrzucenia kamier: osiagnat najwieksza wysokos¢.

¢) Oblicz najwieksza wysoko$¢ (od ziemi), na jaka wzniést sie ten kamieri.

ZADANIE 12 (5 PKT)

Pewna firma komputerowa produkuje dwa typy komputeréw. Koszt czesci potrzebnych do ztozenia kompu-
tera I rodzaju wynosi 1500 z1, a II rodzaju 2000 zI. Firma zyskuje na kazdym sprzedanym komputerze I typu
400 zt, a II typu 600 zI. Tygodniowo firma przeznacza na potrzebne materialty co najwyzej 32500 zt i sprzedaje
20 komputeréw. Ile komputeréw kazdego rodzaju powinna firma produkowaé tygodniowo, aby zysk jej byt
jak najwiekszy? Jaki to bedzie zysk?

ZADANIE 13 (5 pkT)

Firma wynajmujaca samochody ma do dyspozycji 180 pojazdéw. Wszystkie samochody sa wynajete wéw-
czas, gdy koszt wynajmu jednego samochodu za jeden tydzieri wynosi 1200 zt. Witasciciel firmy oszacowat, ze
kazda kolejna podwyzka ceny wynajmu samochodu o 40 zt tygodniowo powoduje zmniejszenie liczby wy-
najmowanych samochodéw o 3. Jaki tygodniowy koszt wynajmu powinna ustali¢ firma, aby jej przychéd byt
maksymalny? Ile wynosi ten najwigkszy przych6d?

ZADANIE 14 (5 pxT)
Wyznacz takie dwie liczby o sumie 100, ktérych suma kwadratéw jest najmniejsza.
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ZADANIE 15 (5 pkT)
Z muréw zamku wystrzelono pocisk armatni, ktéry po 4 sekundach spadt na ziemie. Wysoko$¢ (w metrach),

na jaka wzniost sie pocisk (wzgledem poziomu armaty) po uptywie f sekund od momentu wystrzelenia opisuje
funkcja h(t) = —5t* + 15t, gdzie t € (0,4).

a) Oblicz po jakim czasie pocisk ponownie znalazl sie na wysokosci z jakiej zostat wystrzelony.

b) Oblicz na jaka maksymalna wysoko$¢ wzgledem ziemi wznidst sie ten pocisk.

ZADANIE 16 (5 PKT)

Hurtownik sprzedaje obuwie po 80 zlotych za pare, o ile zaméwienie jest mniejsze niz 50 par butéw. Jesli
zamoOwienie jest nie mniejsze niz 50 par, ale nie wieksze niz 600 par obuwia, to wéwczas cena jednej pary obu-
wia spada o 10 groszy pomnozone przez liczbe zaméwionych par. Jaka wielko§¢ zaméwienia maksymalizuje
przychéd hurtownika? Ile wyniesie ten maksymalny przychod?

ZADANIE 17 (5 PKT)
Sprzedawca kupuje miesiecznie w hurtowni laptopy, ptacac 1200 zt za sztuke. W chwili obecnej sprzedaje

20 laptopéw miesiecznie w cenie 1400 zt za sztuke, oraz oszacowal, ze kazda kolejna obnizka ceny o 10 zt
zwieksza o 2 liczbe sprzedanych laptopéw. Jaka powinien ustalié cene laptopa, aby jego zysk byt najwiekszy?
Ile jest réwny ten maksymalny miesieczny zysk?

ZADANIE 18 (5 pkT)
Liczbe dodatnia a przedstaw w postaci sumy dwoch takich sktadnikéw, aby suma ich kwadratéw byta naj-

mniejsza.

ZADANIE 19 (5 pkT)
Dane sa punkty A = (1,5), B = (9,3) i prosta k o réwnaniu y = x + 1. Oblicz wspoétrzedne punktu C lezacego
na prostej k, dla ktérego suma |AC|? + |BC|? jest najmniejsza.

ZADANIE 20 (5 PKT)
Na prostej o réwnaniu x —y —4 = 0 znajdz punkt P, ktérego kwadrat odlegtosci od punktu A(1,1) jest

najmniejszy.

ZADANIE 21 (5 PKT)
Na prostej y = —3x + 2 wyznacz punkt, ktérego suma kwadratéw odleglosci od osi uktadu wspétrzednych

jest najmniejsza.

ZADANIE 22 (5 PKT)
Dwa wierzchotki prostokata leza na osi x, a pozostate dwa naleza do paraboli o réwnaniu f(x) = 4 — x? i

znajduja sie powyzej osi x.
a) Podaj wzér funkcji opisujacej pole tego prostokata w zaleznosci od jego podstawy:.
b) Dla jakiej dtugosci podstawy pole tego prostokata jest réwne 6.

¢) Dla jakiej dlugosci podstawy pole tego prostokata jest najwieksze?
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ZADANIE 23 (5 PKT)

Dana jest parabola opisana réwnaniem y = (x — 3)? + 1. Tworzymy tréjkaty ABC takie, ze punkt A lezy w
poczatku uktadu wspotrzednych, punkt B o wspotrzednych (xy, v ) lezy na paraboli, punkt C ma wspotrzedne
(xb/ 0) :

a) Napisz wzor funkgji P, okreslajacej pole trojkata ABC w zaleznosci od x;, dla x;, > 0.

b) Znajdz tréjkat o najwiekszym polu dla x;, € [0;2]; w odpowiedzi podaj wspétrzedne punktu C.

ZADANIE 24 (5 PKT)
Na paraboli o réwnaniu y = x2 + 6x + 5 znajdz wspétrzedne punktu A, ktérego odlegtos¢ od prostej o rowna-
niu y = 2x — 13 jest najmniejsza.

ZADANIE 25 (5 PKT)
Na prostej | : x +y —6 = 0 wyznacz taki punkt C, aby dlugos¢ tamanej ACB, gdzie A(1,3), B(2,2), byta
najmniejsza. Uzasadnij swoje rozumowanie.

ZADANIE 26 (5 PKT)
Dane sa punkty A = (2,3) i B = (5,4). Na prostej o réwnaniu y = 5 wyznacz punkt C tak, aby tamana ACB
miata jak najmniejsza dtugosé. Odpowiedz uzasadnij.

ZADANIE 27 (5 PKT)
Dane sa punkty A = (—1,3) i B = (3,6). Funkgja f przyporzadkowuje dowolnemu punktowi nalezacemu do
odcinka AB jego odlegtos¢ od punktu P = (1,1). Wyznacz zbi6r wartosci tej funkgji i jej warto$¢ najmniejsza.

ZADANIE 28 (5 pkT)
Suma dtugosci dwdch bokéw tréjkata wynosi 6 cm, a miara kata pomiedzy tymi bokami wynosi 60°. Jaka
najmniejsza warto$¢ ma obwod tego tréjkata.

ZADANIE 29 (5 PKT)
Wyznacz wymiary prostokata o obwodzie 36 cm, ktérego pole jest najwieksze.

ZADANIE 30 (5 PKT)

W tréjkat prostokatny o przyprostokatnych dlugosci 6 i 8 wpisujemy prostokat w taki sposéb, ze dwa jego
boki zawarte sa w przyprostokatnych, a jeden z jego wierzchotkéw lezy na przeciwprostokatnej. Zbadaj, jakie
powinny byé wymiary prostokata, aby jego pole bylo mozliwie najwieksze.

ZADANIE 31 (5 pkT)

W tréjkat prostokatny o kacie ostrym 30° i przeciwprostokatnej dtugosci 40 cm wpisujemy prostokaty w ten
sposob, ze jeden bok kazdego z tych prostokatéw zawiera sie w przeciwprostokatnej tréjkata. Zbadaj ktéry z
tych prostokatéw ma najwieksze pole.
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ZADANIE 32 (5 PKT)

Na bokach prostokata o obwodzie 16 cm opisano, jako na $rednicach, pétokregi lezace na zewnatrz prosto-
kata. Zbadaj, dla jakich dtugosci bokéw prostokata, pole figury ograniczonej krzywa ztozona z tych czterech
potokregéw jest najmniejsze. Oblicz to pole

ZADANIE 33 (5 PKT)

Wewnatrz prostokata ABCD o wymiarach |AB| = 81 |AD| = 6 wybrano dwa punkty M i N takie, ze MN ||
AB oraz |AM| = |DM| = |NB| = |NC|. Przy jakiej odlegtosci punktéw M i N suma kwadratéw dtugosci
odcinkéw AM, DM, MN, NB, NC jest najmniejsza?

ZADANIE 34 (5 PKT)
Bok kwadratu ABCD ma dlugos¢ 1. Na bokach BC i CD wybrano odpowiednio punkty E i F umieszczone tak,
by |CE| = 2|DF|. Oblicz wartos¢ x = |DF|, dla ktérej pole tréjkata AEF jest najmniejsze.

ZADANIE 35 (5 PKT)

W tréjkacie o obwodzie 14 jeden z bokéw jest dwa razy dtuzszy od drugiego boku. Oblicz cosinus najmniejsze-
go kata, tego sposrod tréjkatow spetniajacych podany warunek, w ktérym suma kwadratéw diugosci bokéw
jest najmniejsza.

ZADANIE 36 (5 PKT)
Obwéd trapezu réwnoramiennego kacie ostrym 60° réwna sie 2s (s > 0). Jakie powinny by¢ wymiary tego
trapezu, aby jego pole bylo najwieksze? Oblicz to najwieksze pole.

ZADANIE 37 (5 PKT)

W tréjkat prostokatny ABC, w ktérym |AB| = 26, |BC| = 24, |AC| = 10, wpisujemy prostokaty CDEF, tak,
ze punkt D nalezy do boku AC, pkt E nalezy do boku AB i punkt F nalezy do boku BC. Oblicz wymiary
prostokata o najwiekszym polu.

ZADANIE 38 (5 PKT)

Drut o dlugosci 28 cm nalezy podzieli¢ na dwie czeéci i z jednej zrobi¢ kwadratowa ramke, a z drugiej ramke
prostokatna, ktérej jeden bok jest trzy razy dtuzszy od drugiego. Jak nalezy podzieli¢ drut, jezeli chcemy, aby
suma pol otrzymanego kwadratu i prostokata byta najmniejsza?

ZADANIE 39 (5 pKT)
Suma dlugosci dwoéch bokow tréjkata jest réowna 12cm, a kat miedzy tymi bokami ma miare 120°. Oblicz jakie
powinny by¢ dlugosci bokéw tego tréjkata aby jego pole bylo najwieksze.

ZADANIE 40 (5 pkT)

Ratownicy majacy do dyspozydji line o dlugosci 80 metréw maja wytyczy¢ przy brzegu plazy kapielisko w
ksztalcie prostokata (wzdluz brzegu nie bedzie liny). Jakie wymiary powinno mie¢ to kapielisko, jezeli wcza-
sowicze chca, aby miato ono jak najwieksza powierzchnie? Nalezy przyjaé, ze brzeg plazy tworzy linie prosta.
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